Facilité de parcage et exonération de la taxe véhicule

Depuis 2006 et suite à des négociations entre le Service des automobiles (SAN) et Pro Infirmis Vaud, les critères pour pouvoir bénéficier de l'exonération de la taxe véhicule ont été modifiés.

Cette exonération est dorénavant accordée aux bénéficiaires PC de l'AI et de l'AVS, des PCG, d'un subside de caisse-maladie ou d'une attestation de revenus modestes délivrée par Pro Infirmis ou Pro Senectute (normes PC appliquées). Le critère de mobilité réduite doit être rempli par le détenteur des plaques ou un de ses proches (conjoint, enfant). Pro Infirmis Vaud se réjouit de cet élargissement visant, entre autres, les familles à bas revenus avec un enfant en situation de handicap.


http://www.san.vd.ch
En collaboration avec l'Administration Cantonale des Impôts du canton de Vaud, Pro Infirmis Vaud a organisé quatre séances d'information concernant les nouvelles déductions fiscales pour les personnes en situation de handicap. 

Informations concernant les nouvelles déductions fiscales accordées aux personnes en situation de handicap dès 2005

La Lhand (Loi fédérale sur l’élimination des inégalités frappant les personnes handicapées) est entrée en vigueur le 1er janvier 2004. Elle apporte différents changements, entre autres dans le domaine des impôts, la possibilité de déduire les frais liés au handicap.
La circulaire No 11 du 31 août 2005 de l’Administration fédérale des contributions en précise la portée. Elle est consultable sur le site internet : www.estv.admin.ch/data/dvs/druck/kreis/f/kreis.htm référence 1-011-D-2005-f.

La Loi vaudoise sur les impôts directs cantonaux a été modifiée en conséquence et prévoit, dans son article 37, lettre h bis que « sont déduits du revenu, les frais liés au handicap du contribuable ou d’une personne à l’entretien de laquelle il subvient lorsque le contribuable ou cette personne est handicapé au sens de la Lhand ». Désormais, les frais peuvent être entièrement déduits, sans franchise de 5 % des revenus imposables comme ceci reste le cas pour les frais liés à la maladie ou à l’accident.

Les directives cantonales sont à dispositon sur Internet :www.aci.vd.ch, rubrique "Directives, circulaires, notices", puis "Directive".

Ces changements concernent donc les personnes qui sont imposables et qui répondent à la définition de l’art. 2, al. 1 Lhand : «… est considérée comme personne handicapée au sens de la présente loi toute personne dont la déficience corporelle, mentale ou physique présumée durable l’empêche d’accomplir les actes de la vie quotidienne, d’entretenir des contacts sociaux, de se mouvoir, de suivre une formation, de se perfectionner ou d’exercer une activité professionnelle, ou la gêne dans l’accomplissement de ces activités…».
Dans le but de vous informer des mesures prises en votre faveur, Pro Infirmis a organisé des séances d’information avec des représentants de l’Administration Cantonale des Impôts.

Rapport HABILIS

Impact du programme d'intervention Habilis axé sur la participation sociale de personnes ayant des séquelles de lésions cérébrales

PACHa: projet d'Aide par une Centrale des employeurs handicapés

Le projet PACHa a permis à des personnes physiquement dépendantes et vivant à domicile d'expérimenter l'engagement de personnel privé pour l'ensemble de l'aide dont elles ont besoin (soins, ménage, vie sociale et surveillance). 

Cette expérience, réalisée entre avril 2001 et mars 2003 a fait l'objet d'un rapport très détaillé. 
Le lecteur y trouvera des informations précises sur des questions très diverses, telles que l'évaluation des besoins, la répartition de l'aide reçue, le coût global du maintien à domicile, les sources de financement existantes, etc. 
Ce rapport peut être commandé au prix de Fr. 50.- auprès de la responsable du projet, 
Mme Sophie Rais Pugin, au n° de téléphone 021.321.34.34, ou par courriel.

Offres et prestations de services dans le canton de Vaud

Nos prestations et services dans le canton de Vaud

De concert avec les personnes concernées et leurs répondants, nos collaborateurs/trices qualifiés/es élaborent des propositions et des modèles de solutions individualisées, permettant de mieux gérer la vie quotidienne. Les consultations sont gratuites et confidentielles. Nous vous offrons les prestations suivantes: 

Consultation individualisée

Si vous désirez améliorer une habitude de vie, votre autonomie et votre participation sociale, si vous rencontrez une difficulté de toute nature ou si vous ne voyer plus clair dans la difficulté que vous rencontrez et désirez en parler à un professionnel, vous avez la possibilité d'évaluer votre situation avec un spécialiste afin d'envisager des solutions. La garantie de vos choix et de votre indépendance sera respectée, ceci sans frais et en toute confidentialité. Des assistants sociaux sont à votre disposition dans tout le canton. Les familles avec un jeune enfant handicapé peuvent s'adresser au service des BSPE (Besoins Spéciaux de la Petite Enfance).
Pour en savoir plus
Soutien financier

Souvent, les personnes en situation de handicap doivent faire face à des dépenses supplémentaires, alors qu'elles ne disposent que d'un modeste revenu. Nos possibilités de soutien ne se limitent pas aux conseils: nous pouvons également vous offrir une aide financière pour des prestations d'aide à domicile, des moyens auxiliaires, des mesures médicales, etc.

Service de relève (PHARE)

Le service de relève permet à la famille d'un enfant handicapé d'avoir un peu de temps pour elle-même. Nous vous informons volontiers sur le service de relève.
Pour en savoir plus
Service de formation à la vie autonome (SFVA)

Le service de formation à la vie autonome prépare à une vie dans un cadre d'habitat autonome. Dans les écoles d'autonomie de Pro Infirmis, les adultes présentant une déficience intellectuelle apprennent à prendre des responsabilités et à maîtriser le quotidien. Les sujets enseignés ont trait au ménage, à l'organisation des loisirs, aux rapports avec soi et les autres et à l'utilisation de l'argent. La formation, qui dure au moins deux ans, permet aux participants de mener une vie largement autonome.

Accompagnement

Un soutien personnalisé afin de favoriser le maintien à domicile de personnes ayant une déficience intellectuelle ou des séquelles de lésion cérébrale. Cet accompagnement permet aux bénéficiaires d'améliorer la réalisation d'activités de la vie quotidienne.
Pour en savoir plus
Pool logement

Pro Infirmis Vaud coordonne l'offre et la demande des appartements accessibles aux personnes à mobilité réduites.
Pour en savoir plus

Pro Infirmis Vaud collecte également les informations d'accessibilité des immeubles sis sur le canton de Vaud. Vous pouvez consulter ces données sur Internet en cliquant sur le lien ci-dessous.
Accessibilité des immeubles
Distribution de l'euroclé (eurokey)

Cette clé assure l'accès à des toilettes et à des ascenseurs dans toute l'Europe. Elle est destinée exclusivement aux personnes handicapées et peut être obtenue auprès de notre service.
Pour tout renseignement, veuillez contacter notre service, tél. 021 321 34 34.

Informations et documentations spécialisées

Pro Infirmis Vaud vous informe sur toutes les ressources disponibles permettant d'améliorer la participation sociale et l'autonomie des personnes, ceci par des aides techniques et humaines. Pro Infirmis Vaud entreprend des projets d'adaptation de l'environnement visant à supprimer les obstacles physiques, juridiques et psychologiques, qui entravent l'autonomie et la participation des personnes. Aussi, nous tenons à jour et mettons à disposition pour toute personne intéressée des fiches thématiques, documents sur les lieux de vacances, listes des logements accessibles, conditions d'accès à l'Épicerie Caritas, etc.
Pour en savoir plus
"Plans urbains" pour les personnes à mobilité réduite

Pro Infirmis Vaud a édité un plan d'Yverdon-les-Bains et de Lausanne pour les personnes à mobilité réduite. Des pictogrammes spécifiques rendent compte à l'utilisateur de l'emplacement et des caractéristiques des éléments suivants: pentes et dévers des parcours, abaissements de trottoir, marches et escaliers, passages cloutés, rétrécissements de trottoir, places de parking réservées aux personnes handicapées, distributeurs de tickets de parking, bancomats, postomats, boîtes aux lettres et distributeurs de timbres, téléphones publics accessibles et WC publics accessibles. L'accessibilité des bâtiments ouverts aux publics, qui a également été relevée, peut être consultée sur le site www.you-too.net.

Ce projet a été réalisé grâce au soutien déterminant accordé par la Fondation du Denantou, à Lausanne, et grâce au "Coup de Pouce" des collaborateurs de l'UBS pour la couverture des frais de matériel et d'impression. Ce plan peut être obtenu en s'adressant à Pro Infirmis Vaud, au 021/321 34 34.

Services d'assistance à domicile: informations générales

Vous avez besoin d'aide à domicile pour des soins, du ménage, de l'accompagnement ou de surveillance et souhaitez engager du personnel privé.
Pour en savoir plus
Services d'assistance à domicile: consultation spécialisée pour employeurs


Conseil individuel portant sur les responsabilités d'un employeur et suivi spécialisé quant aux démarches nécessaires.
Manuel pour employeurs

DDP : un outil permettant de déterminer le besoin d'aide à domicile
http://www.proinfirmis.ch/fr/kantone.php?kanton=vd&sub=Aktuell 

http://www.proinfirmis.ch/fr/kantone.php?kanton=vd&sub=Angebote
